
Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 7. November 2018  
Anwesende: Frau Dr. Stephani Adams, Herr Thorben Ehlhardt, Frau Claudia Giesen, Herr Dr. Ansgar 
Halfmann, Frau Anna-Lena Hoffmeister, Frau Ruth Kuntz, Frau Sigrid Lerche, Frau Susanne Meyer, 
Frau Barbara Pott, Herr Thomas Quinkert, Herr Raimund Schlenker, Herr Heinrich Stüter, Frau 
Isabelle Vérin-Mühlenbein 
 
entschuldigt: Frau Monika Klar 

Als Gast: Herr Hans-Georg Steden  

Begrüßung durch Frau Dr. Adams.  
Als geistlichen Impuls liest Herr Dr. Halfmann den Text „Der Friseur“.  

TOP 1: Regularien 
Die Protokolle vom 26. Juni und 17. September werden angenommen.  
 
TOP 2: Ergänzungen zum TOP 5: Verschiedenes 
Adventsmarkt am 8.12. 
Defibrillator 
Fahnenmasten 
Hinweisschilder 
Wir in Wiemelhausen 

TOP 5: Verschiedenes 
Der Punkt „Wir in Wiemelhausen“ wird vorgezogen. Herr Steden ist als Gemeindemitglied als 
Vertreter in der Gruppe, die von der Bezirksvertretung initiiert wurde und offen ist für alle 
Interessierten. Er berichtet:  
Themen der AG sind zum Beispiel Verkehrsprobleme, Seniorenaktivitäten und Terminkoordination. 
Das Sommerfest der Werbegemeinschaft fiel leider ins Wasser, es gab sehr wenig Besuch. Jetzt gibt 
es die Idee eines Stadtteilfestes wie es das schon einmal vor vielen Jahren gegeben hat. Es soll im 
Sommer 2019 (vor oder nach den Sommerferien) stattfinden. Bei diesem Fest können sich 
Gruppierungen aus dem Stadtteil präsentieren.  
Der Gemeinderat unterstützt das Anliegen, in der Durchführung sind dann auch die Verbände und 
Gruppen aus der Gemeinde gefragt.  
(Der Termin, der nach der Gemeinderatssitzung in der AG für dieses Stadtteilfest festgelegt wurde, ist 
Samstag, 6. Juli 2019, vermutlich zwischen 11:00 und 17:00 Uhr oder 18:00 Uhr, evtl. sofort gefolgt 
vom Radrennen „Abendkriterium“ des RV-Sturmvogel.) 

TOP 4: Gemeinde 
Bericht AG Homepage Präsentation 8.10.2018/Start  
Es gab zur Präsentation einen sehr guten Besuch und auch Interesse aus anderen Gemeinden unserer 
Pfarrei. Die Grundidee der Homepage ist es, uns als einladende Gemeinde zu präsentieren.  
Beim Neujahrsempfang am 19. Januar 2019 soll die Homepage präsentiert werden, jetzt ist sie 
bereits einsehbar unter: https://www.stjohannesbochum.de/ (stjohannes PW: kommrein) 

Integriert in die Homepage sind die Möglichkeiten der Online-Buchung von Räumen und die Einsicht 
in einen Kalender zwecks Raumplanung/Terminplanung.  
Die Veranstaltungen in der Gemeinde sind ebenfalls in einem Kalender zu sehen und werden auf der 
Startseite in der Reihenfolge der Termine dargestellt.  

Aufgabe ist es jetzt, dass jede Gruppe/jedes Projekt einen kurzen Text schreibt, der veröffentlicht 
wird. Dabei soll auch immer eine Kontaktperson benannt sein. Für alle wird eine E-Mail Adresse der 
Gemeinde eingerichtet mit Weiterleitung, so dass keine privaten E-Mail-Adressen dort auftauchen. 
Fertige Texte werden bitte an anregungen@st-johannes-bo.de gemailt (Frau Barbara Quinkert und 
Herr Michael Schrader) 
 

https://www.stjohannesbochum.de/
mailto:anregungen@st-johannes-bo.de


TOP 3: Bericht aus der Pfarrei (u.a. Kooperation in der Pfarrei, KV-Wahlen) 
Region: Das hauptamtliche Team in der Region hat am 1. November mit seiner Arbeit begonnen. 
Viele Dinge sind schon vorbesprochen und geplant. Bis zum Ende der Amtszeit der Gemeinderäte soll 
es eine Zusammenführung geben, so dass dann ein gemeinsamer GR gebildet werden kann. Der 
Gemeinderat St. Paulus hat in seiner Sitzung am 30. Oktober angeregt, dass es gut ist, bald 
zusammen zu gehen, sich zu treffen, Absprachen zu treffen, sich kennen zu lernen.  
Bitte bis zum nächsten Treffen unseres Gemeinderates Gedanken machen zu dem Thema und erste 
Idee mitbringen, so dass dann gemeinsame Schritte für 2019 gegangen werden können.  
 
Frau Passia ist nun einen Tag mehr im Gemeindebüro anzutreffen. Sie erledigt von dort aus Aufgaben 
für die Gemeinde St. Paulus mit.  
 
Das Team der Region stellt sich in den Kirchen an folgenden Terminen vor: 
Sonntag, 9. Dezember um 8.30 Uhr in St. Paulus und um 11.30 Uhr in St. Johannes. Der Termin für St. 
Martin muss noch neu überlegt werden.  

KV-Wahl: Am Wochenende 17./18. November 2018 finden die Wahlen zum Kirchenvorstand statt. 
Die Wahlmöglichkeit in St. Johannes ist samstags von 18 -20 Uhr und sonntags von 10.45 – 13 Uhr in 
der Kirche. Zum Wahlvorstand gehören Herr Dr. Halfmann, Frau Meyer und Frau Lerche (Samstag) 
sowie Herr Dr. Halfmann, Herr Quinkert und Frau Vérin-Mühlenbein (Sonntag). Zum Auszählen der 
Stimmen in St. Franziskus ab 14 Uhr fahren Herr Dr. Halfmann und Herr Quinkert.  

Pfarrversammlung: In die Meinungskiste wurden bei der Pfarrversammlung folgende Rückmeldungen 
mit Bezug zu St. Johannes abgegeben:  
„Verkauf Gemeindeheimwiese 
Wichtiges Anliegen. Wir brauchen dauerhaft Orte, wo Kinder und Jugendliche sich wohlfühlen. 
Deshalb auch evtl. in Konkurrenz zu finanziellen Bedürfnissen. Die Gemeindeheimwiese in St. 
Johannes MUSS erhalten werden und darf nicht verkauft werden!“ 
Der Gemeinderat stimmt dieser Aussage zu.  
„Veröffentlichung der Sitzungsprotokolle der Gemeinderäte 
Können bitte alle Protokolle aller Gemeinderatssitzungen auf der Seite der Pfarrei veröffentlicht 
werden. Würde diese gerne lesen.“ 
Die Protokolle der Gemeinderatssitzung werden auf der Gemeindehomepage veröffentlicht. Der 
Gemeinderat hält das für ausreichend, da über die Pfarreiseite alle Gemeindeseiten problemlos 
erreicht werden können. 
 
TOP 4: Gemeinde 
Bericht zu Oldienight und Gospelabend 
sehr guter Besuch der Oldienight 
beim nächsten Mal werden es nur drei Bands sein - das reicht für den Zeitrahmen aus 
1506 Euro sind eingenommen worden, für jede Jugendgruppe 502 Euro, die beim Neujahrsempfang 
übergeben werden 
 
die Kirche war zum Gospelabend sehr voll 
insgesamt war es eine sehr lange Veranstaltung 
drei gute Chöre, gute Mischung 
wenn es eine Wiederholung gibt, werden nur zwei Chöre dabei sein 
gute Zusammenarbeit der Gemeinde/Verbände 
etwa 2000 Euro Erlös für das Projekt Aufzug 
 
Stand AG Aufzug u.a Projekte:  
Die AG hat die Kosten ermittelt (rund 120.000 Euro). Inzwischen gibt es von verschiedenen Seiten 
Zusagen zur finanziellen Unterstützung, so dass ein großer Teil dieser Kosten schon gedeckt ist. Die 
AG trifft sich am 13.11. um 18 Uhr zur weiteren Planung.  
In Arbeit sind insbesondere noch die Fragestellungen aus den Gesprächen mit dem Kirchenvorstand: 



Abstimmung mit dem KiTa-Zweckverband, der KiTa, des Elternrates in Bezug auf Akzeptanz der 
Grundrissveränderung im Bewegungsraum bzw. Suche nach alternativen Lösungen; 
Brandschutzkonzept Gemeindeheim im Allgemeinen. 
 
Geländer Orgelbühne 
Die Rücklehne der Orgelbank muss erneuert werden. Diese Arbeit soll mit der Anbringung des 
Geländers gemeinsam durchgeführt werden. Es steht ein Ortstermin mit Herrn Leo und der Firma 
Stegerhoff an. 
 
Bericht Allerheiligen/„Friedhofscafé“ 
Es gab sehr positive Reaktionen auf das Café. Das Angebot soll es auch im nächsten Jahr geben. Dann 
wird es im Vorfeld auch angekündigt und langfristiger vorbereitet.  
 
Advent/Weihnachten/Flyer 
Es wird wieder einen Flyer für die Angebote in der Advents- und Weihnachtszeit geben. Bis 18.11. 
muss es die Meldungen über die Veranstaltungen an Herrn Dr. Halfmann geben.  
Die offene Kirche wird wieder stattfinden ebenso wie die Abendgebete am Montag. 

Zustand Messdienerraum (Beleuchtung? Feuchtigkeit?) 
Die Beleuchtung im Raum ist zu dunkel, da durch die Verglasung der Fenster auch kaum Tageslicht in 
den Raum fällt. Unklar ist, ob Feuchtigkeit hinter der Wandverkleidung ist. Eine Raumbegehung soll 
stattfinden. Herr Schlenker kümmert sich darum. 

Ausleuchtung Zuweg Marktplatz zum Gemeindezentrum 
Auch für diesen Weg findet eine Begehung statt. Ebenso soll die Beleuchtung des Weges vom 
Rüsenacker mit einbezogen werden.  

Workshop Willkommenskultur 
In der Pfarrei wird es einen zweitägigen Workshop zur Willkommenskultur geben. 20 Personen 
können daran kostenlos teilnehmen. Der Workshop ist eines der Zukunftsprojekte des Bistums.  
In unserer Pfarrei finden die Workshops am 23.2.2019 und am 30.03.2019 statt. Wenn es aus den 
Gremien nicht genug Anmeldungen gibt, wird der Workshop über die Pfarrnachrichten noch 
beworben. Aus dem Gemeinderat melden sich Frau Vérin-Mühlenbein, Frau Lerche und Frau Giesen.  

Baubeginn Rüsenacker 5 
Die Vorbereitungen für die Bebauung ist gestartet. Ein Teil der Gemeindewiese ist für die Bauzeit 
nicht nutzbar. Eine ordnungsgemäße Absicherung der Baustelle muss durchgeführt werden. Das ist 
für den Martinszug aber auch darüber hinaus erforderlich.  

Stimmen der Gemeinde 
Es gibt keine Beiträge. 

TOP 5: Verschiedenes 
Adventsmarkt am 8.12. 
Der Adventsmarkt findet von 10 bis 16 Uhr im Gemeindezentrum statt. Im Mehrzweckraum gibt es 
Waffeln, Kuchen und Kaffee. Im kleinen Saal findet ein Bücherflohmarkt statt. Essensstände gibt es 
im Zelt, das auf dem Außengelände der KiTa aufgebaut wird. Hier wird für die Kartoffelpuffer die 
Unterstützung einiger GR-Mitglieder benötigt. Von 9 - 13 Uhr kümmern sich Frau Dr. Adams und Herr 
Schlenker, von 13 - 16 Uhr sind Frau Vérin-Mühlenbein, Frau Kuntz und Herr Stüter vor Ort.  
Der Überschuss der Veranstaltung ist für das Aufzugsprojekt gedacht.  
 
Defibrillator 
Einen Zuschuss für die Anschaffung eines Defibrillators gibt es nicht (mehr). Die Feuerwehr bietet 
eine kostenlose Einführung in die Nutzung an. Alle zwei Jahres sind neue Batterien notwendig und es 
muss eine wöchentliche Blickkontrolle der Leuchtdioden geben. Kosten sind etwa 1000 Euro für die 
Anschaffung. Lösungen zur Frage der Finanzierung / Kostenreduzierung sind in Arbeit. 



Fahnenmasten 
Die Fahnenmasten vor dem Gemeindezentrum müssen instand gesetzt werden. Die Aufhängungen 
funktionieren nicht korrekt. Herr Schlenker erkundigt sich, welche Firma solche Arbeiten macht und 
wie teuer sie sein werden.  
 
Hinweisschilder 
Für Ortsfremde ist das Gemeindezentrum schwer zu finden. Eine Beschilderung vom Marktplatz aus 
ist wünschenswert. Herr Schlenker kümmert sich.  
 
Runder Tisch am 5.11. 
Es war ein gutes Treffen, an dem rund zehn Personen teilgenommen haben. Eine Auflistung der 
Termine folgt.  

Johannestreff 
Kaffee muss gekauft werden. Frau Giesen kümmert sich darum.  

Aufnahme neuer Messdienerinnen 
Es war ein schöner Gottesdienst!  

Beim nächsten Gemeinderat sind alle gebeten, eine Kleinigkeit zu essen mitzubringen.  

Frau Pott dankt allen für ihr Engagement in der Gemeinde! 

 

Ende der Sitzung: 22.15 Uhr 

 

 

Claudia Giesen      Dr. Stephani Adams 

- Schriftführerin -      - Vorsitzende -  


